

# EL ECO DE CARTAGENA

Año XXXIV

DECANO DE LA PRENSA LOCAL

Núm. 9650

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En España.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 id.—Extranjero.—Tres meses, 14.—La suscripción empezará á contarse desde 1.º y 16 de cada mes.—La responsabilidad de la Administración.

REDACCION Y ADMINISTRACION, MAYOR 24

MARTES 2 DE ENERO DE 1894.

## CONDICIONES:

El pago será siempre adelantado y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Caumartin, 61, y J. Jones, Faubourg Montmartre, 31.

## MUSEO COMERCIAL

OPCIÓN PERMANENTE Y VENTA

COMISIÓN DE PRODUCTOS

INDUSTRIALES

**Selección agrícola:** Arados.—Flores para la vid.—Taponas.—Ingertadoras.—Bombas.—Muebles para jardín.—Jardín.—Guano insecticida.—Herramienta completa para la agricultura.

**Máquinas y Maquinaria:** Máquinas y calderas de vapor.—Bombas.—Vías férreas.—Wagones.—Tornillaje.—Cubas.—Desincrustante.—Manteca de caucho y asfalto.—Candiles.—Barreras.—Legones.—Etc. etc.

**Construcción:** Chimeneas, pilas, calderas y demás manufacturas de mármol.—Sifones, inodoros, y codos de hierro para aguas.—Mosaicos y demás productos hidráulicos de mármol artificial.—Ladrillo hueco, teja plana, etc.—Papel pintado.—Etc. etc.

**Alfombrado:** Sillas.—Cómodas.—Camas.—Espejos.—Cajas de caudales.—Básculas.—Etc. etc.

1894.

(COLABORACION INEDITA.)

Las nieves le preceden, los fríos acompañados viene embobado, hasta los ojos en su capa de nubes, que quiere decir que no se trata de un año de capa caída. Viene con las alforjas repletas, porque para el viaje las necesita, aunque no falten los filosofos experimentados que afirman con la autoridad de sus canas de sus pelucas, que para los viajeros que hacen años, no se precisan alforjas.

En una travesía, que como en espuma, ocupan mucho y pesan poco. En la orilla vienen los desencantados que con son de plomo poco abundan, por mucho pesan. Por cada una de las primeras dará pródigo un cuantos de los segundos. La alforja de delante, que es la de las esperanzas, tiene cascabeles y preña la alegría. La alforja que es sobre la espalda, llena á campañilla de entiero y anuncia desdhas. A la primera se desmenuzan los huesos porque cojen un pedacito de espuma, símbolo de todas las humanas felicidades, como ella frágil, quebradiza, inconstantes. La segunda no la guerra nadie, pero ella reparte su pesado contenido, para librarse del pesado peso, entre los viejos caducos, gruñones reumáticos. Pasado mañana, á pío de la media noche será el Año Nuevo, nuestro apreciable y desconocido Sr. 1894, su entrada triunfal. No nace de día, porque tiene la luz que es propia y verdadera como será engañoso y vano no detener la luz de la conciencia, que en tinieblas, que en la sombra pueden pasar más

fácilmente sus equipajes, repletos de falsedades y amarguras, de desdhas y mentiras.

Es temible y todos lo esperan con júbilo. Los felices, para seguir siendo. Los desengañados para dejar de serlo. Las novias para casarse pronto. Las casadas para enviudar antes que el año acabe. Los políticos ministeriales para que continúe el momio del presupuesto, los de oposición para que el ministerio caiga. Los autores dramáticos para estrenar obras. Los críticos para hincar el diente y las garras en las obras de los autores. Los anarquistas para acabar con los burgueses. Estos para ahorrar á los anarquistas. Los comerciantes para que baje el precio de los francos. Los francos para que siga la franquicia, es decir, la elevación del cambio... y así sucesivamente.

Pero los que no somos comerciantes, ni burgueses, ni anarquistas, ni políticos, ni nada de eso, solo esperamos el año para continuar luchando por la existencia y sin grandes esperanzas de triunfo, sin grandes confianzas en lo porvenir, que será tan oscuro como el presente y tan tenebroso como el pasado. Para nosotros los melancólicos, aun que me esté mal el decirlo, solo sería agradable la entrada del año si nos cogiese con dinero.

¡Y no nos cogerá, como si lo viéramos!

CALIXTO BALLESTEROS.

80 Diciembre 93.

DESDE MADRID.

Sr. Director de EL ECO DE CARTAGENA. Muy señor mío: Un año más, trescientos sesenta y cinco ilusiones menos!

Y no crean Udes. que á pesar de esta reflexión filosófica de felicitarles el año nuevo y de deseársles todo género de venturas en el año entrante.

El noventa y tres se ha portado bastante mal con los españoles, en términos, que á poco que haga su sucesor, hemos de encontrarle sumamente simpático.

Inundaciones, epidemias, motines, cesantías, anarquismo, guerra; de todo ha habido y ha pasado la nación española por circunstancias verdaderamente difíciles.

El noventa y tres se ha encargado de hacernos esperar que el noventa y cuatro ha de ser bueno, por el mismo sistema que calentaba su habitación el albañil del eucento.

En las noches de Enero allá á las diez, cuando el hielo comenzaba á ser más fuerte, salía al tejado en mangas de cañista.

—¿Que hace Ud. aquí, le decía un vecino?

—Calentar mi habitación, porque como paso tanto frío, la encuentro luego muy abrigadita.

Por un procedimiento parecido hemos de encontrar los españoles bueno el año en que hoy entramos.

La Hacienda—y empiezo hablando de dinero porque donde no hay harina todo es mofina—no ha podido andar peor en el año pasado; quisimos hacer un presupuesto de la paz y nos ha salido como aquel que pidió para obispo y lo rebajaron á monaguillo. Y si la hacienda pública ha andado mediana, la particular está rematada.

La humanidad española se preocupa demasiado del dinero. El dinero es solo un accidente de la vida de los pueblos, y los que pretenden cobrarlo desconocen

un principio eterno. ¿No hay siempre en el mundo el mismo dinero? Pues ¿qué más dá que lo tengan unos ó que lo tengan otros?

Y, sin embargo, cuantos disgustos proporciona en la vida este pequetísimo detalle, el que se refiere no á la existencia del dinero, sino á su posesión.

Las ideas económicas andan algo atrasadas; los hombres no quieren convenirse de que la misión de la riqueza es satisfacer las necesidades y de que la sociedad es el cambio; es así que hay unos que tienen riqueza y otros que tienen necesidades, luego venga la riqueza de los unos para satisfacer las necesidades—no de los vándalos—sino de los otros.

Hay que realizar el cambio universal. El que alquila una casa y paga por ella 2.000 pesetas al año, si la deja al cabo de dos, como devuelve la casa á su caso, este le debe devolver su dinero, puesto que los dos han usado una cosa ajena. Y si les parece á Udes. esta teoría demasiado atrevida, que se consulte la cuestión con el sufragio universal, y como los inquilinos están en mucho mayor número, ya veremos si se acaba por hacer una ley justa.

Perdonen Udes. estos desahogos económicos, más propios del día de inocentes que del primero de año, pero francamente, las corrientes económicas de nuestro país más son para tratadas en broma que en serio.

Y si la hacienda ha andado mal, la política no ha andado mejor. Hemos devorado las reformas militares, las económicas, el anarquismo, lo de Melilla y hasta el peroné del Sr. Sagasta, y de todo esto se deduce, que el gobierno liberal está quebrantadísimo, que los conservadores no han hecho todavía la unión, que los republicanos andan cada uno por su lado y que, como decía el otro, Salmerón quiere traer la república con un discurso, Pi con un pacto y Ruiz Zorrilla con un sarjento; que no hay partido robusto que pueda gobernar y que por consecuencia no se gobierna.

No andan mucho mejor en Europa; Rusia cuyo emperador es casi un monarca feudal, está tan tranquilo que el jefe del Estado no puede viajar sin temor de que lo asesinen ó envenenen; Alemania que en su forma política es casi absolutista, pensando y escribiendo es racionalista y la cuna del derecho moderno; en Inglaterra la monarquía no es una institución, sino una costumbre; Italia atraviesa una situación económica peor que la nuestra y la autoridad real anda algo menguada; el rey de Bélgica es un presidente de república con corona; en Portugal las crisis son casi semanales. ¿Dónde está, pues, la razón de autoridad en esta vieja Europa? Habremos llegado á que se cumpla la profecía de Napoleón I cuando decía á principios del siglo: «Al final del siglo XIX todos republicanos ó todos cosacos.»

Y si de estas reflexiones generales—que no solo Fabiá ha de teorizar—pasamos á las menudencias de la Política el porvenir se presenta sombrío.

La Triple de otro, el estado monárquico interno de Europa entera, todo prepara un porvenir de guerra y de disturbios, y lo que es más triste todavía, la seguridad de que por mucho tiempo el mundo gastará la mayor parte de lo que produce en mantener ejércitos permanentes.

Y basta de discursos, que bastante he abusado emitiendo opiniones propias.

No se sabe cuando se reunirán las Cortes, lo de Melilla militarmente está terminado, los nombramientos de alcaldes han dado lugar á muchos rozamientos entre los amigos del Gobierno, por

más que se niegue, adelanta la unión entre Cánovas y Silvela; se van á proveer los cargos vacantes; el nombramiento de Martínez Campos para embajador extraordinario ha satisfecho bastante la opinión; las pasenas las hemos pasado con un tiempo espléndido, los teatros animados y en resumen la fiesta del hogar, se ha pasado como si estuviéramos en el mejor de los mundos posibles. Dicon que en Madrid hay algo de *influenza*, *grippe*, *dengue* ó como Vds. quieran llamarlo; en los espectáculos públicos las toses sirven de coro á los actores y el público, además de turrón consume gran cantidad de pastillas azucaradas de nuestro distinguido compatriota el doctor Morales, que hasta en los específicos vamos siendo proteccionistas algunos españoles.

Los negocios, si la paz es un hecho, volverán á animarse; los fondos franceses se mantienen á 98, nuestro exterior en París y en Londres llega á 63 y aun que nada se ha dicho del arreglo de las Compañías Ferro viarias, la situación de la empresa del Norte parece ser sumamente grave.

Y repitiendo que deseo á Vds. un año nuevo muy feliz, allá vá una noticia que circula por los salones y que si es cierta no deja de tener gracia.

Un jóven muy conocido en la alta sociedad ha huído con una mujer casada y el esposo, que pudo averiguar dónde se había refugiado la enamorada pareja, se presentó, revolver en mano, diciendo:

—Sé que mi mujer está aquí.

—No lo niego, contestó el seductor, y estoy dispuesto á todo.

—Pues bien, replicó el esposo ofendido; debo advertir á usted que el día que mi mujer vuelva á mi casa le levanto á usted la tapa de los sesos.

De V. aftmo. y atento s. s. q. b. s. m. García-Fernández

1.º Enero 1894.

## PREVISION DEL TIEMPO

Primera quincena de enero.

Será de mal tiempo lluvioso y poco que persistirá en toda ella con pocas excepciones, sucediéndose sin interrupción las borrascas y las depresiones, que ocasionarán este prolongado desequilibrio atmosférico.

Por esta circunstancia, no es posible hacer una división en periodos bien definidos, porque no hay diferencias completas que los separen, sino que más bien son modificaciones que experimentaran, según el carácter, dirección é intensidad de las depresiones que han de actuar en la primera mitad de enero.

El día primero abordará hacia la entrada del Canal de la Mancha una borrasca, que extenderá su acción el martes 2 por el Golfo de Gascuña y nuestra Península.

La zona principal del mal tiempo en España abarcará la parte N. O. Septentrional y Pirenaica hasta el golfo de León. Las lluvias y las nieves comprenderán principalmente á estas regiones y con menos intensidad á las demás. Temporal en el Cantábrico y en el Océano con vientos de entre O. y N.

Mientras la borrasca de los días anteriores tendrá su centro el día 3 en el mar del Norte empezará á abordar otra por Irlanda en dicho día. El carácter principal de esta nueva invasión oceánica, será el producir una intensa y rápida baja en la temperatura, y su acción se girará principalmente en la Europa Occidental. Ocasionará lluvias que serán bastantes generales y nieves, con vientos de entre S. O. y N. O. el miércoles 3 y el jueves 4.

Desde el 5 al 7 actuará á nuestro O. una depresión, que también se hará extensiva á nuestra Península, donde pro-

ducirá lluvias, siendo la temperatura más benigna por la situación del centro de la depresión hacia el S. O. y O. Seguirá el mal tiempo en nuestros mares con vientos en estos rumbos.

El domingo 7 estará á nuestro N. O. el centro de la depresión con menos intensidad que en los días anteriores, pero continuará ejerciendo su influencia en nuestra Península y no mejorará el tiempo.

El cambio atmosférico más importante, de la quincena comprenderá desde el 8 hasta el 10 y será producido por dos borrascas que á un mismo tiempo actuarán en Europa, una por el archipiélago inglés y otra que partiendo de los parages de Canarias y Madera pasará al Mediterráneo por el Sur de España.

En los días 8 y 9 serán generales y abundantes las lluvias en nuestra Península, con vientos de entre S. y O.

El miércoles 10 estarán situados los centros de las borrascas uno en Irlanda y otro en el Africa Septentrional hacia el Estrecho de Gibraltar.

La doble acción de estas dos borrascas se reflejará de distinto modo en nuestra Península, pues la parte Septentrional estará influida por el centro borrascoso de Irlanda, mientras que el resto de nuestras regiones estará bajo la acción de la borrasca del Norte de Africa.

Por uno y otro concepto se harán más generales las lluvias y más intensas con vientos variables, según la situación de cada punto, con relación al centro borrascoso más próximo.

El jueves 11 los centros de las borrascas estarán hacia el mar del Norte y en el mediterráneo y desde ambos puntos girarán su influencia en España.

Tanto en este día como el 12, seguirá dominando el mal tiempo con temperatura baja y vientos de entre N. O. y E. Las lluvias se extenderán desde el mediterráneo al centro, con temporal en aquel mar que continuará el sábado 13.

Las lluvias que tendrán su asiento principal en este día en Argelia y Túnez alcanzarán también á la región S. E. de España.

El 14 y el 15 seguirá el mal tiempo en el Africa Septentrional, pero ya no alcanzará á nuestra Península.

NOHIERLESOOM.

## TIJERETAZOS

El Liberal Murciano dice que hemos entrado en la vida normal.

Mucho asegurar es.

A menos que lo normal aquí sea el hambre que se padece en Cádiz, el conflicto de Melilla y demás menudencias que ocurren por ahí.

Y tal vez tenga razón el colega.

Por que tan crónico se va haciendo todo eso, que nada de particular tendría que lo aumoral fuera normal en esta tierra de garbanzos y motines.

Los jefes de las kabilas rifloñas han pedido á Martínez Campos que interceda para que se le aminore el castigo á Maimón Mojtatar.

Hombre, sí.

Y que le den caramelos para endulzar su cautividad.

Aun no sabe el gobierno oficialmente si ha llegado el sultán á Marruecos.

Y ya está allí el sultán hace catorce días.

Estará descansando de su excursión á Táfilete para prepararse á defender los cuartos de la indemnización.

Esa si que va á ser una gran batalla que pondrá á los cuernos de la luna al embajador extraordinario.